

了能源,减少了浪费,也是节能减  
种时的路灯管理实在不科学。这  
可满足不同天气情况下市民出行  
出科学化和人性化管理,一方面  
得迟造成很大的能源浪费,这  
的道路照明需求。另一方面,节约  
了很多的不便,也给行车增添  
雨天天气,给行路的市民造成  
了安全隐患。夏天开得早关  
路灯开关看『天色』则体现  
了道路照明需求。另一方面,节约  
市推广开来。

城市路灯的开关时间  
通常是按季节进行管理,冬  
天早晚分别为五点半关灯  
和开灯,夏季早晨五点半关灯  
路灯开关看『天色』。此  
举,值得推广。

技术,也不用花太多的钱,  
方面的意识。路灯开关看『天色』,  
座城市都能得到,关键是有没  
有这个方面的意识。路灯开关看『天色』,路  
由器通过无线网络将信号  
发回到道路照明监控指挥  
中心。应当说,这并不是高端的科  
技,也不用花太多的钱,任  
何一个城市的科

七夕夜,乌云密布,  
没有星月。预报台风“梅花”  
有可能经过上海,整  
座城市严阵以待。没有几  
个人记得今夜是七夕,一  
些做七夕情人节活动的  
场所也紧急关闭了。

七夕在中国传统里是最  
具情感色彩的一个节日。相传牛  
郎织女是夜鹊桥上久别重逢,  
难免要落泪悲泣,故夜里如果  
下雨,老百姓就管它叫“牛女  
泪”,人们待在葡萄架下守夜,说  
静悄悄的还能听到牛女的窃窃私  
语,所以,七夕习俗除了  
乞巧、“香桥会”外,还有  
“乞双七水”、“听私语”、  
“接牛女泪”等。牛郎织女在人们心目中,是恩  
爱夫妻的典范,是爱情  
永恒的象征。

今夜怎么啦?牛郎  
织女吵了一夜!狂风暴雨一般,整个天地间都

## 大苹果城

福华

许多美国城市都有绰号,在美国市场和广告专家的眼中,绰号起得最好的城市,是美国第一大城市纽约,它的绰号是“大苹果城”(The Big Apple)。

上世纪20年代,常给纽约报纸写文章的作家约翰·菲茨·杰拉尔德(John.Fitz.Gerald)在路易斯安那州跑马赛跑道工作人员的口中听到Big Apple这个讲法。赛马中每一个马房人精心培养的良马都想得到第一名,在行话中称为Big Apple,可得到巨额的奖金;之后,Big Apple遂成为第一流的代名词。当时,杰拉尔德曾将Big Apple比喻为纽约,认为只有纽约才称得上这个称号。上世纪30年代,Big Apple还成为了纽约的一家夜总会、一种流行舞蹈和一首流行音乐的名称。

上世纪70年代,当时纽约存在一大堆的问题,来纽约旅游的人数急剧下降,当局迫切需要为纽约树立一个新的形象,决定将The Big Apple作为纽约的绰号广泛宣传。

西溪湿地,游人如织。已近中午,选  
一处渔庄,品尝有名的杭帮菜。

糖藕、螺蛳、白水鱼,俱是口感甚佳。  
少顷,端上一盆名为农家三鲜的菜来,同  
行的妻子姑妈她们却迟疑不愿下箸。

所谓三鲜,一是红辣椒,二是臭豆  
腐,另一样为粗粗的绿色东西,搭配起  
来倒也好看,只可惜那绿家伙  
她们却不识,尝下,蹙眉,显是  
不合口味。我仔细一瞧,不禁恍  
然,难怪会受此冷遇。

那绿色家伙是用长老了的  
苋菜根茎腌制而成,家乡土话里,称为  
苋菜古。

小时候,苋菜古是一道极为常见的  
咸菜,比萝卜干、咸青菜还要普通,差不多

处于所有咸菜的最底  
层,相当于“贱民”。即

便在曾经艰苦的时光  
里,我们喝碗粥、吃碗  
泡饭什么的也不太愿

意就着苋菜古,因为它实在太难以下咽了。

苋菜古通常腌得极咸。选老得最粗  
的那种苋菜,切成小段,洗净撒  
盐,闷进小陶罐中。待到食时,启  
封,一股浓烈的臭味扑面而来,苋  
菜古都浸在粘稠发黑的汁液里,  
萎焉着身子。捞几根,赶紧用水  
冲洗干净,放入搪瓷盆中,或加上几块  
豆腐,炖着吃。

菜端上来了。一根根乌黑粗壮,臭  
气浓郁。入口,咸气极重,连带着苦涩。

## 七夕会

## 美食情怀

## 苋菜古

张凌云

好友朱民履新,7月  
26日正式出任国际货币  
基金组织(IMF)副总裁。那  
天,我给他发了一封简短  
的电子邮件:“在如潮的贺  
声中,请收下当年工友的  
祝福。”

我和朱民都是1968  
年分配到以“光明牌”著称  
的益民食品一厂当工人  
的,我和他不在一个部门  
工作。和朱民的相遇、相交  
到相知,是在厂团委理论  
小组,那时正学马列的六  
本书。我和他,还

有小我们好几岁的  
顾君成了挚友。那时,我们  
都有自己的生活空间:朱  
民有一个亭子间,我有一个暗  
屋,顾君有一个楼梯下的斜屋。繁重  
的体力劳动后,我们常在一起放照  
片、听音乐、聊文学。由我执笔创  
作、参加公司会演的独幕  
话剧《出车之前》,就是在  
朱民的亭子间里“侃”出来的。  
他在厂运输组做过装卸工,任过调度,后来当上了  
了驾驶员。在我的暗屋里,我曾试图“复制”德大西菜  
社的招牌菜土豆色拉、炸猪排、乡下浓汤。最难的是  
调色拉酱,我掌筷不停地  
拌打着蛋黄,顾君小心翼翼地将精炼油滴入,朱民  
则在一旁点评。

大学毕业后,朱民留校当教师,  
我进了机关,顾君则后来  
下海经商。各忙各的,难得  
有机会小聚。那时没有手  
机和网络,书信是最好的  
纽带。“忙”成了朱民信中的  
主题词,后来更是“惜墨如金”。一次,我在晚报上  
发了篇小文,第二天就收到  
他的来信,只有一句话  
“等候你的请柬”。言下之  
意,等我拿了稿费吃一餐。  
1985年朱民赴美留学后,  
就很少收到他的来信。每

次回国都是来去匆匆,见  
个面而已。

至今我还保存着  
1996年2月26日的文汇报,  
驻美记者发回的报道  
《归心似箭挡不住》,证实  
了朱民离开世界银行回国  
工作的信息。对此我并  
没太意外,几次短暂的会  
面已意识到他的这个想  
法。回国后,他在中国银  
行工作。2000年秋,他从  
顾君那里得知我生病住  
院,挤出时间飞来看我。  
见我并无大恙,宽心地笑  
了。我这才有机会  
听他从容谈起在  
美的经历和回国  
后的情况,先前断  
续续续的记忆终  
于连成了线。

再次见面竟过了8年。

2008年12月的一个晚  
上,接到朱民来电,他

应邀参加复旦大学新年  
讲坛,想挤出一个小时与  
我会面。得知我儿子即  
将走上工作岗位,特地要  
我带上儿子。第二天中午,

我们在复旦对面的皇冠  
假日酒店咖啡吧小聚。从  
专业到择业到就业,他给  
我儿子上了生动一课,与  
我倒没能聊上几句。他邀  
请我和儿子听他下午的  
演讲。在复旦光华楼,他

深爱着老厂和工友的位  
置,他与当年运输组的工  
友还有联系,还要我把拆迁前老  
厂房的照片发给他。

从工人到IMF副  
总裁,鲜亮履历的背  
后是人生的历练。其实朱  
民并非没有遇到过困  
境,当年他在信中曾引  
用过萨特的话“人生就  
是一连串的遭遇”。好在  
他的执著、平和与乐观  
支撑着他。遥祝好友履  
新顺利,忙碌中不忘幽  
默一把。



搏击

白雪

次回国都是来去匆匆,见  
个面而已。

至今我还保存着  
1996年2月26日的文汇报,  
驻美记者发回的报道  
《归心似箭挡不住》,证实  
了朱民离开世界银行回国  
工作的信息。对此我并  
没太意外,几次短暂的会  
面已意识到他的这个想  
法。回国后,他在中国银  
行工作。2000年秋,他从  
顾君那里得知我生病住  
院,挤出时间飞来看我。  
见我并无大恙,宽心地笑  
了。我这才有机会  
听他从容谈起在  
美的经历和回国  
后的情况,先前断  
续续续的记忆终  
于连成了线。

去年春节过后我去  
北京,那时他就任央行  
副行长不久,没奢望能  
相聚。但他还是抽空约  
我在长安街上的  
贵宾楼喝茶。这一晚,  
主要聊当年厂里的那些人  
和事。在他记忆  
深处,始终留着老厂和  
工友的位置,他与当年  
运输组的工友还有联系,  
还要我把拆迁前老  
厂房的照片发给他。

从工人到IMF副  
总裁,鲜亮履历的背  
后是人生的历练。其实朱  
民并非没有遇到过困  
境,当年他在信中曾引  
用过萨特的话“人生就  
是一连串的遭遇”。好在  
他的执著、平和与乐观  
支撑着他。遥祝好友履  
新顺利,忙碌中不忘幽  
默一把。

肛门病的发生与我们的生活和大  
便习惯、饮食嗜好、身体劳累程度及遗传  
基因密切相关。最常见的肛门病是肛旁  
脓肿、肛裂和血栓外痔。临床主要表现为  
急性发作,肛门及周围  
疼痛剧烈或伴肿块,大  
便时或大便后疼痛加  
剧,可伴有鲜血随之而  
下。造成的原因是:肛  
门周急性化脓性感染、肛门皮肤开裂、  
肛门皮下血管血栓形成等。

忌白酒等度数较高的烈性酒,  
吃或不吃有浓郁辛香酸辣风味的菜肴,  
对一些中医认为属“湿热”性味的食  
品如羊肉、驴肉、鸽肉、桂圆、荔枝等,  
食用应适可而止;蔬果

选择应偏于“凉”性,如生梨、荸荠、马  
兰头、蓬蒿菜、苦瓜、丝瓜等,荤菜选择  
性“凉”或“平”的,如鸭肉、鱼肉、猪肉  
等。但需要指出的是:夏季也忌一味贪  
凉,冰镇饮料、生冷食品应适当控制,中  
医认为恣食生冷易损伤脾胃,使人体消  
化吸收功能下降,大便次数增  
加呈稀糊状,久之也易得肛门病。

夏气温高,体能消耗大。  
我们倡导动静相宜。也不宜长时  
间保持坐姿和下蹲位。诸如电脑上网  
等,应控制在1~2小时内,或其间适当  
改变体位,站立或走动一小会。肛门如  
出现下坠感,可每天做提肛锻炼30~50  
次。适当的活动有助于  
促进肠道蠕动和肛门周  
围血管的血液循环,过  
度劳作或久坐不动则使  
人体气虚下陷,肛门周  
围血管血液瘀滞,易得  
肛门病。

由于上述肛门病  
在夏季往往来势急、发  
展快、痛苦大,所以一旦  
出现不适症状,就应  
该及时就诊和在医生  
指导下用药,避免盲目  
用药而延误病情,增加  
痛苦。(作者为上海市  
中医医院肛肠科主任  
医师)

## 夏季谨防肛门病

周大成

赶紧大口喝粥,转眼  
工夫,一碗见底,再看  
那苋菜古,赫然还有  
半根,不由苦笑,再去  
添上一碗。

苋菜古便是这种用于佐餐的绝佳  
咸菜。老辈人常说,它其实不难吃,臭臭  
香哩。的确,苋菜古是有那么一股“臭臭  
香”,但我们更明白他们说这番话的深  
意。乡里苋菜常见,嫩叶固然好吃,可老  
得也快,不知是谁将看上去没什么用场  
的老根茎发明成腌菜,于是,多少年过  
去,他们就这样以菜当粮,一代代传承  
了下来。而且,硬是苦中生乐,将其实用  
价值吃到了极致。

而今我面前的这盆苋菜古,与当年



## 杏林夜谈

周大成

早已不可同日而语。颜色脆绿,显然腌  
的时间不长。果然,味道也淡多了,吃  
起来只觉不过瘾。要不是和臭豆腐一起  
烧,那点臭味也要大打折扣。虽然如此,  
仍隐约可见当年影子。于是,这盆妻子  
们敬而远之的苋菜古成了我的专利。  
不一会,风卷残云,碗内空空如也,残渣  
堆满了面前的小碟。

抬头,望着餐桌,不禁若有所思。这

盆改良版的苋菜古,以尝新的名义,也

许会招徕更多的顾客,而对有过那段记  
忆的人来说,它却不能代表一种简单的  
回忆。是的,真正的苋菜古只能留在我们  
们的过去里,既然时光一往无前,那么  
相见不如怀念,能逢上一场美丽的邂  
逅,亦已足够。